

周翠英:

希望年轻人把剪纸传承下去

“这是我从老家带来的剪刀，这把剪刀应该有60多年了。”65岁的周翠英从一个珍藏的信封中拿出一把剪刀，双手一边轻柔地抚过剪刀一边陷入了回忆，“在我小的时候，我妈妈就用这把剪刀在窗边绣花、剪纸，先用煤油灯把剪纸的花样熏出来，剪完用水把剪纸粘湿贴上，我就在她身边看着。现在，妈妈去世已经很多年了。”

这把比周翠英年纪还要大的剪刀静静地躺在桌子上，不同于现在工厂生产的剪刀那样规范与精细，这把剪刀手握处的弧度并不完美，带有手工锻造特有的细微瑕疵，由于长年的磨损和岁月的洗礼，整把剪刀都已经失去了光泽度。这把剪子衔接处的锅钉已经松动了，“一直都想找个修剪子的，但现在已经找不到了。”

不知道在它的刀锋下，曾产生多少栩栩如生的剪纸与花样，现在也无从考究了。周翠英母亲去世后，老家的人不懂剪纸，把许多珍贵的花样处理掉了。提起这件事，周翠英满是遗憾。

受妈妈的影响，周翠英对剪纸也有着深深的感情。周翠英剪过很多东西，有各式各样的生肖图，有形状百变的花卉图，甚至惟妙惟肖的小人儿。但说起自己最喜欢剪的东西，还是蝴蝶。

周翠英出生于上个世纪50年代，从小在农村长大。回忆起幼年生活，周翠英说起的不是家境的困难，而是在困难中母亲那种乐观生活的态度。

“当时我们家的房子，老掉



墙皮，家里也没有钱修。我妈妈就会通过剪纸，来装饰一下房子。”周翠英回忆起了母亲，声音里满是对母亲的怀念，“墙角适合贴上蝴蝶，我当时就自己剪了一个蝴蝶，给妈妈看，妈妈说我剪得真好。”

从这只蝴蝶起，周翠英开始了与剪纸的缘分。由于小时候要上学，长大后又要工作，周翠英年轻时剪纸的时间并不

多。

但每逢过年的时候，周翠英总会剪剪那一年的生肖。遇到身边的年轻人结婚，老人过生日，周翠英也会剪上一些应景的剪纸送出去，表达自己的心意。有时单位搞活动，周翠英也会做一些剪纸作品参加比赛。“有一次还拿了奖呢。”说起自己的剪纸作品，周翠英有些害羞又有些自豪。

“虽然奖品只是一套餐具，但对我也是一种鼓励。”

获奖的剪纸作品是一幅百蝶图，百蝶图上每一只蝴蝶都是周翠英自己设计的图样，更为难得的是，每一只蝴蝶都各具特色，栩栩如生。

“当时单位说要搞活动，我从那天开始，今天剪一只，明天剪一只，把这幅百蝶图剪了出来。”

有一年，社区举行帮助藏区孩子上学的义卖活动，周翠英为藏区孩子的上学问题而揪心，回到家花了好几天剪出三幅仙鹤图参加这次活动。第二年，周翠英又把自己珍藏的多个剪纸小人捐出去参与藏区孩子助学义卖。

每一幅义卖或送人的剪纸，都是周翠英的心头好。剪纸在送出去之前，周翠英都会用手机拍下来留念，或者复印一份，没事的时候就拿出来翻看，回忆这些剪纸背后的故事与情感。

因为母亲，周翠英从小与剪纸结缘，而这份缘分，也延续到了周翠英的儿子。

周翠英的儿子从小跟着妈妈耳濡目染，不仅喜欢剪纸，并且也能剪出不错的图样。“他小时候，就能自己剪出一个东西来。”周翠英认为，儿子比自己更有剪纸的天赋，“有时候我不想剪了，他就会督促我，说‘妈妈过年了你剪一个什么东西吧。’”

除了儿子，周翠英对剪纸的热情还影响到了更多的人。在老年大学的绘画班，周翠英就跟七个老年人共同成立了“剪纸小组”，每当有人在剪纸

时出现困难或者对自己的剪纸作品不自信时，周翠英总是会给予她们鼓励。

周翠英曾经想过，要在退休后开一个工作室，专门教小孩剪纸。“但是现在不行了，我年纪大了以后，身体不好，感觉有点力不从心了。”

虽然工作室没开成，但周翠英还是愿意尽自己最大的心力把剪纸的技术教给身边感兴趣的人，其中有老人也有孩子。“上次教孩子剪纸剪了一下午，最后孩子们一直问下次剪纸是什么时候。”因为自己让更多的孩子喜欢上剪纸，周翠英觉得很高兴。

“小时候，每个人都是一张白纸，在这个时候培养孩子的兴趣，是可以让他们受益终身的，我和我的儿子就是这样。”

剪纸作为中华传统的一种文化艺术，已有千百年的历史，它充实在各种民俗活动中，具有丰富的历史文化内涵，却离现代生活越来越远。

“现在很多都不愿意做剪纸，也没有耐心去做这样的事情。这是现在的一种生活方式决定的，大家没有以前那么多的时间来自发性地去做这些事情。”周翠英说，“中华文化是一个宝库，里面有许许多多的瑰宝。剪纸也是其中的一个，是咱老祖宗留下来的。承载着我们民族的记忆，值得我们去传承和发扬。”

随着年纪的增大，周翠英的眼睛视力渐渐下降，做起剪纸来更加艰难，但她仍有自己的信仰。“我想让更多的小孩、年轻人喜欢剪纸，总得有年轻人来传承我们的剪纸！”

业委会秘书长:化解问题有保障

现实中提及“小区”，很多人都会认为这是大爷大妈的“领域”，而在现在的小区里，正活跃着越来越多的年轻人，他们的年龄层次不同，他们在小区的分工也不同，然而，正是因为他们的存在，让整个小区充满了一种特殊的活力，今天，我们来讲述一下三箭吉祥苑业主委员会秘书长的故事。

业主委员会委员是在业主中选举产生的，是业主形式共同管理权的一种特殊形式。与社区居委会相比，业主委员会则更多更好地为业主解决问题。

在三箭吉祥苑有这样一位居民，他为人诚恳，待人热情，是邻里眼中的热心人。在担任社区业委会秘书长的4年来，除了用镜头记录了社区文体活动的点点滴滴外，本着为小区多做有益活动的原则，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，他就是戎启平。

他，为各部门融洽沟通搭桥梁

戎启平所在的小区为典型的新式封闭小区，在各方面推荐下，他成为了小区业委会一员。4年来，他平衡协调好了业主与居委会、物业的关系，为小区建亭子、美化走廊、增添座椅；优化小区各方面管理；解决



邻里间不同纠纷；化解各方面难处；赢得了各方面信任。

“我们工作里的很多工作也要依靠物业、居委会共同来解决。”戎启平说。在他们的帮助带动下，业委会、居委会与物业由最初的不太熟悉逐步发展成了今天的关系较为融洽。为了小区更加美好地发展，他们与物业和居委会一起对楼道内的小广告进行了清理，取得了较好的效

果；对小区内有业主违规占用绿地现象，他们采取了借助多方部门对业主的多方沟通，理清事情的利害关系，讲清问题的重要性，联合办公，全面清理，给小区其他业主提供休闲娱乐场所的同时拉近了业主之间的相互交流；针对城市普遍存在的车位爆棚现象，他们与物业在现有情况下，合理规范停车区域，在高峰期加强巡逻，对违规停车现象及

时处理，形成了现在的井然有序的停车秩序。

这几年来，戎启平通过走访其他小区，积累了不少宝贵的经验。他管理小区等同于管理自己的家，与在周边发展的有关部门互相配合，形成了融洽的沟通。

他，舍己为他公益心肠献社区

近些年来，三箭吉祥苑举办了诸如乒乓球比赛、党的生日等大型活动文艺演出、电视台现场直播、小区内放电影等丰富多彩的文体活动。戎启平作为小区摄影爱好者之一，第一时间承担起了活动记实工作，通过镜头记录了从小小孩到老小孩不同年龄群体的成长。

他是小区的“大家长”，居民生活中的水、电、车出现问题都会来找他。他擅长利用社会各种资源解决日常生活中居民遇到的问题，通过在第一时间多渠道的商量处理小区中普遍存在的和突发的问题，并取得了一定的成效。畅通各种关系是处理各类问题的命脉，四年里他发扬着舍己为他的精神给小区居民提供了各类便利；他以一颗真心去处理解决邻里提出的问题，通过分析事情详情、理清原因、找出负责人、划清各部门职责、再进行分工配合的步骤最高效地构建“和谐邻里”。

业委会是监督物业工作的，而业委会、居委会、物业好比是小区的“三驾马车”，只有齐心协力才能换来居民的安居乐业，给居民带来幸福，希望有越来越多有责任心的人加入到业委会中，让“三驾马车”更加安稳。